

Ni treba daleč do poletnih doživetij

Lara Selko, Turizem Ljubljana

Letos imamo odlično priložnost za raziskovanje prelepih koticov v Sloveniji. Pot do njih ni prav dolga, saj Ljubljano obkrožajo čudovita manjša mesta, bujna narava in veliko priložnosti za izlete in doživetja. Za popestritev in osvežitev vročih poletnih dni smo za vas pripravili štiri predloge za krajši izlet v okolici Ljubljane.

Na obisk v slovenske Atene

Po zanimive zgodovinske zgodbe se odpravite v **Velike Lašče**, ki so od Ljubljane oddaljene le dobre pol ure. Kraj slovi po bogati kulturni dediščini, lahko pa mu rečemo tudi zibelka slovenske kulture, saj se je tu rodilo več pomembnih slovenskih zgodovinskih osebnosti ter umetnikov, kot so Primož Trubar, Fran Levstik in Josip Stritar. Blizu Velikih Lašč je posebej vreden ogleda znameniti **grad Turjak**. Nekdaj je bil v lasti najvplivnejše plemiške rodbine na Slovenskem, Auerspergov ali grofov Turjaških, katerih vrhunec moči je sovpadal z obdobjem turških vpadov in reformacije na Slovenskem. Andrej Turjaški je bil poveljnik vojske, ki je leta 1593 premagala Turke pri Sisku. Danes lahko na gradu uživate v sodobni interaktivni srednjeveški razstavi, ki vključuje razvoj srednjeveškega orožja, zgodbo o Turjačanih, turških vpadih ter ogled grajske ječe. Lahko se celo preizkusite v streljanju s srednjeveškim samostrelom. Ob vikendih je tam poskrbljeno tudi za kulinarčno razvajanje.

Izlet nato nadaljujte do bližnje vasi Rašica, rojstnega kraja Primoža Trubarja, avtorja prve slovenske knjige. **Trubarjeva domačija** ponuja ogled spominske sobe, hiše z mlinom, več kot dvestoletne žage venecijanke in gospodarskega poslopja. Tudi tu ne bo manjkalo slovenskih dobrot, nedaleč stran stoji



Foto: Srečo Knafek

Grad Turjak

Gostilna pri Kuklju, tradicionalna gostilna, ki obratuje že od začetka 19. stol. Njihova posebnost so odlične **slovenske potice**, uživajte lahko v **domači dolenjski pojedini**, ponudba pa obsega tudi slaščičarno in domačo pekarno, tako da se lahko pridete sem tudi samo posladkat. Po dnevu, polnem bogatih kulturnozgodovinskih zgodb, ne smemo pozabiti na neokrnjeno naravo velikolaške dežele, ki je bogata s številnimi naravnimi znamenitostmi. Med njimi izstopajo **Bajdiški slapovi**, **Koblji curek** – najdaljši dolenjski slap, ter številni kraški pojavi – izviri, brezna, kraške jame. Območje je tudi zelo privlačno za pohodništvo – prepredeno je s petimi tematskimi potmi: Velikolaško kulturno potjo, Pešpotjo ob rimskih zapornih zidovih (claustra), Učno gozdno potjo Turjak–Rašica, Turjaško turistično potjo in Turistično potjo Rašica–Kurešček.

Na kavo k Ivanu Cankarju

Vrhnika, rojstno mesto največjega slovenskega pisatelja, Ivana Cankarja, je odlična izbira za izlet, ki bo združil tako zanimive kulturne kot tudi čudovite naravne znamenitosti. V središču mesta, Na klancu, lahko obiščete rojstno **hišo Ivana Cankarja**, kjer je na ogled zbirka predmetov, ki prikazuje bivanjske razmere revnejše družine ob koncu 19. in v začetku 20. stol.; takšne, kakršna je

bila Cankarjeva. Na policah in vitrinah so razstavljeni Cankarjevi prvotiski, fotografije pisatelja, njegovih sorodnikov, prijateljev in dobrotnikov iz ljubljanskega in dunajskega obdobja ter njegovi avtoportreti in risbe. Velikega pisatelja lahko tam tudi srečate – njegov kip se nahaja nedaleč proč od rojstne hiše. Ko boste na Vrhniki, si privoščite tudi **Cankarjevo skodelico kave**. Spiti jo je mogoče pri več ponudnikih na Vrhniki in v okolici, tudi v kavarnici Kulturnega centra Vrhnika, kjer je doživljajsko razstavišče **Moja Ljubljana**. Na razstavi je na ogled več kot štiristo izvirnih predmetov iz struge reke Ljubljanice in kolišč na Barju, rdeča nit sodobno zastavljene in dinamične razstave pa je reka: njen podzemni svet, dno, gladina in brežina.

Le nekaj kilometrov iz Vrhnike, v Bistro, pa vas vabi največji slovenski muzej: **Tehniški muzej Slovenije**. V nekdanjem kartuzijanskem samostanu so številne stalne in občasne razstave, ena najbolj priljubljenih je zbirka Titovih avtomobilov. Nasproti muzeja je **Gostilna Bistra**, »hiša lokalnih okusov«, kjer med drugim strežejo slovenske jedi, **divjačino in sladkovodne ribe**, pa tudi **vrhniške štruklje**. Štruklje in skodelico Cankarjeve kave je mogočeokusiti tudi malce više nad Vrhniko: v **planinski koči na Planini** (733 metrov), kjer slovijo po odlični planinski kuhinji in kjer



Foto: Aleš Fevžer

Muzej Moja Ljubljana na Vrhniki



Foto: arhiv Snovik

Terme Snovik

se lahko vzpnete na dvaindvajsetmetrski razgledni stolp. Na Planino vodi več označenih planinskih poti, najbolj priljubljena in obljudena pa je prijetna nezahtevna pot, ki povede s parkirišča na Betajnovi; po njej je do Planine približno ura zmerne hoje.

Skok v terme in na pivo v točilnico Mali grad

Ob pripekajočem poletnem soncu se prileže umik in osvežitev v naravnih termalnih zdraviliščih. Le 30 km od Ljubljane, v idilični zeleni dolini med Kamnikom in Vranskim, na pragu Kamniško-Savinjskih Alp, ležijo **Terme Snovik**. Poleg kopanja v notranjih in zunanjih termalnih bazenih ponujajo obisk savn ter pestro izbiro terapij, masaž in lepotnih programov. Zdravo razvajanje telesa je tu zagotovljeno, saj voda v Termah Snovik vsebuje kalcij in magnezij ter veliko drugih koristnih mineralov in dobro vpliva na kosti, kožo in prebavo. V termah najdete tudi restavracijo **Potočka**, njihova posebnost je **tuhinjska postrv**, ki jo gojijo v reki Nevljica.

Slikovita, zelena in gričevnata okolica term vabi k številnim aktivnostim. Okoliški hribi in doline so primerni za pohodnike in kolesarje. Za naravno refleksoterapijo priporočamo **Bosonogo pot**, ki poteka po travniku, pesku, skozi gozd ter po drugih naravnih materialih. Kakšen užitek je sezuti čevlje, stopiti bos in občutiti zemljo pod svojimi nogami – pa še zdravo je! Požirek kristalno čiste vode si lahko privoščite iz izvira ene najčistejših slovenskih rek, **Kamniške Bistrice**. Dolina Kamniške Bistrice je prava izbira za umik v tišino in gorski svet. Ponuja izjemne naravne zaklade, slab kilometer stran od izvira se nahaja čudovita **soteska Predaselj**, lahko pa se odpravite do **slapa Orglice** in prisluhnete njegovemu žuborenju. Sliši se, kot da bi nekdo igral na orglice – od tod tudi njegovo ime. V vročih poletnih dneh lahko žejo pogasite tudi v butični pivovarni **Mali grad** v Kamniku, kjer pivo varijo le iz najboljših sestavin, prav

vsako pivo pa nosi tudi svojo zgodbo. Za lačne pa poskrbi **Gostilna Repnik**, kjer boste lahko občutili tisto pravo domačnost, saj vam bodo poleg klasičnih jedi in tistih, ki so pripravljene na tradicionalen način, ponudili še izbrane lokalne jedi pod znamko Okusi Kamnika.

Na potep po skrivnostnem svetu pravljničnega ljudstva in obisk najlepše jame na Dolenjskem

Ko se na naravoslovni učni poti **Po sledih vodomca** potepamo sredi prostranih gozdov v zaledju Ljubljane, nas preseneti, da nam je tolikšna spokojnost gozda na voljo tako blizu naselij in same prestolnice. Ni treba prav daleč, da se umaknemo globoko v naravo. Na potep po skrivnostnem svetu pravljničnega ljudstva se odpravite po dobrih pet kilometrov dolgi krožni poti, ki vas bo povedla iz **vasi Cerovo** v bližini Grosupljega proti Vodomčevemu gaju (logu), skozi gozdni rob, mimo mokrotnih travnikov, do zaselka Podlom in izvira Podlomščice, kjer »prebiva« pravljnično gozdno ljudstvo Podlomarji in kjer je prijetno posedeti. Zatem se pot blago dviguje po kraškem gozdnem terenu in pripelje do slikovite **Županove jame**,

podzemnega bisera slovenskega krasa. Obisk ene najslikovitejših slovenskih turističnih jam vam bo zagotovil prijetno ohladitev v vročih poletnih dneh, v sedmih dvorinah pa boste lahko občudovali značilne podzemne kraške posebnosti, kot so brezna, rovi, dvorane, kapniki vseh vrst in sigaste ponve. Jama je med drugim navdušila tudi filmske ustvarjalce: v njej so namreč posneli enega od filmov o slovitim indijanskem poglavarju Vinetouju.

Po ogledu pot nadaljujte do enega redkih ohranjenih protiturških taborov pri nas, **Tabora nad Cerovim**. Razgledna vzpetina se nahaja v neposredni bližini jame, na njej pa stoji znana srednjeveška cerkva sv. Nikolaja. Nastala naj bi okoli 13. stol., v 16. stol. pa so okoli nje zgradili obrambni tabor. Tabor nad Cerovim danes velja za enega najpomembnejših kulturnih spomenikov v Sloveniji, včasih pa je varoval življenja kmetov iz okoliških vasi pred turškimi vpadi. Če vas zagrabi lakota, predlagamo obisk gostilne **Bar pr' Martinet**. V kaminu, prirejenem v peč, pripravljajo mesne jedi izpod peke, prekajujejo postrvi in kuhajo v lončenih posodah. V ponudbi imajo tudi lokalne dobrote iz bližnje okolice.



Foto: Jaka Ivančič

Županova jama

